

福鼎

“二月二”舞春龙 民俗文化“童”传承



福鼎市龙山小学腾龙舞龙队

本报讯(记者 张文奎 通讯员 金灵 文/图) 2月21日,农历二月初二,舞龙是“二月二”这个传统节日的重要习俗之一。舞龙寓意着在新一年万物复苏之际,要抖擞精神,传递为新生活努力奋斗的饱满情绪。

“咚咚,咚咚,咚咚……”两条“巨龙”蓄势待发,福鼎市龙山小学的孩子个个精神抖擞,伴随着鼓声,“巨龙”时而盘成一个圆圈,时而上下舞动,神采奕奕、惟妙惟肖,博得现场一片喝彩。操场上围观的同学们纷纷来到“春龙”身边,触摸龙头沾染福气。

据悉,福鼎市龙山小学成立于1996年,是福鼎市教育局的直属学校,坐落于莲花山下、龙山溪畔,集山水之气势,是一所现代化的雅致盆景式学校。该校以“扬龙的精神,做新时代龙的传人”为办学理念,于2017年5月成立龙山小学腾龙舞龙队,男女各一队,并将舞龙课程纳入学校社团课,率先在四至六年级开设舞龙课。学校的各项活动都离不开舞龙孩子们的身影,他们手持龙具,随鼓乐伴奏,穿、腾、跃、翻、滚、戏、缠等一气呵成的动作,点燃了学校的活动气氛。体验、弘扬、传承,传统文化教育正以“润物无声”的方式走进孩子们的生活。

热闹纷呈的民俗文化进校园,让民族文化在校园中“活”起来,孩子们在玩中感知,体验中内化。充分调动起孩子们的参与热情,激发孩子们对中华民族传统文化的兴趣,增强对中华民族的认同感及自豪感。龙山小学将持续深入用好地方资源,加强德育常态化,将舞龙非遗进行到底,让传统焕发新意,让孩子们身心愉悦,让民族文化落地生根。

本报讯(记者 叶陈芬) 近日,国家卫生健康委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合印发《关于表彰2020-2021年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的决定》,其中,我市被授予“全国无偿献血先进市”荣誉称号,这是我市继荣获2018-2019年度“全国无偿献血先进市”称号后再次获此殊荣。

据介绍,国家级表彰活动每两年举行一次。无偿献血先进市表彰标准为年度内临床用血100%来自自愿无偿献血,无偿献血能够满足用血需求;全市各类新闻媒体积极播放宣传无偿献血知识公益广告;公共场所设置无偿献血知识宣传栏达到70%以上;定期献血者比例达50.01%;城市居民、农村居民、在校青少年对无偿献血知晓率分别达到85.5%、78.6%、95.1%等。

荣誉背后是无偿献血者的无私付出。本次表彰中,我市还有33人荣获全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖,140人荣获全国无偿献血奉献奖金奖,179人荣获全国无偿献血奉献奖银奖,476人荣获全国无偿献血奉献奖铜奖,林云贞、肖方洪荣获无偿献血造血干细胞特别奖,陈明亮、汤云兵荣获无偿献血造血干细胞奉献奖,宁德新能源科技有限公司荣获无偿献血促进奖单位奖。

近年来,我市高度重视无偿献血工作,将其作为保障群众健康、提高公民素质、提升城市形象、促进精神文明建设的民生工程来抓。各级党政机关、企事业单位率先垂范,带头组织干部职工献血,广大市民热心参与,形成全社会共同参与的良好氛围,较好地完成了创建无偿献血先进市的各项指标。希望获奖单位和个人珍惜荣誉,继续发挥模范带头作用,弘扬正能量,带动社会各界进一步支持和参与无偿献血,为推动健康宁德建设贡献力量。

宁德市蝉联『全国无偿献血先进市』荣誉称号

身边好人

蒋秋胜: 三十余年守望海岛 乡村教师抒写初心

三十载默默耕耘,蒋秋胜老师怀着对教育事业的无限热爱,捧着一颗爱心,为了海岛的教育事业,兢兢业业,把青春无私地奉献给了家乡的孩子,献给了所钟爱的教育事业。2003年,他被评为“霞浦县优秀教师”,2020年,获宁德市优秀教师称号,2021年,被评为高级教师。

1992年自宁德师范学校毕业后,蒋秋胜老师选择到最艰苦的地方去实现育人梦想——浮鹰岛,对教育的热爱使他忘记了岛屿的生活艰苦,忘记了离开亲人与朋友的寂寞,从三尺讲台收获幸福。

浮鹰岛里沃小学附近的汉村有处低洼洼路,每到暴雨天气,道路泥泞不堪。蒋秋胜老师担心学生的安全,雨天上学放学时间在校门口迎接孩子,并目送他们安全离开。在里沃小学任教长期间,学校资金比较困难,在初中部缺资金、缺教师、缺教学设备的情况下,蒋秋胜老师四处奔走筹措资金,让里沃小学九年一贯制学校继续得以办好。

霞浦县海岛乡由于远离大陆,生活、学习等条件极为困难。许多青壮年纷纷离岛出外打工,很多孩子成了留守儿童。身为班主任的蒋秋胜老师在思想上循循善诱地开导他们,经常与他们谈心、交朋友;在学习上耐心细致地帮助他们,课堂上更关爱这些留守儿童,课后给予更多的辅导;在生活上关心他们,经常了解他们生活和学习上的困难,为孩子们进步创造良好条件。

蒋秋胜老师曾有个学生叫小兰(化名),家离学校比较远,不知什么原因多天没去上学,他了解后得知:小兰家庭条件比较差,母亲刚去世,家里要求她帮助做家务而停学了。“不能让一个孩子掉队。”抱着这样的信念,他多次去小兰家家访,做家长的思想工作,最终让小兰重新回到学校学习。“哪里有爱,哪里便有智慧和成功。”他坚信,有爱的教育,就能让这些孩子们拥有美好的未来。

在30年育人生涯中,他放弃了无数个休息时间,经常利用课余时间给学生补课,与家长交流、沟通,全心全意教书育人。

为人师表、以身作则是他一贯的工作作风,蒋秋胜老师默默无闻、勤勤恳恳地耕耘在边岛教育事业上。他还积极参加各类进修培训,不断提高自身教育素养,积极参加示范课教学活动,培养青年教师,教学论文多次获奖,并在国家级等杂志上发表。

作为一名人民教师,他始终怀着对教育事业的无限热爱,为了海岛的教育事业,为了守住那片蔚蓝的大海,为了永不改变的初心——“当一名好老师”,他默默耕耘着,在人生道路上留下了深深的足迹。

□ 本报记者 张颖珍

福安后门坪举办 “二月二”畲族会亲节

本报讯(记者 张瑜) “二月二,龙抬头”,也是畲族“会亲节”。2月21日,以“弘扬文化筑团结,福籽同心爱中华”为主题的“二月二”会亲节畲族文化活动在福安市城中畲族乡后门坪村举办,来自周边村镇的群众齐聚于此,一同感受节日氛围,体验畲族风情。

活动现场人山人海,热闹非凡,会亲对歌、饷斋制作等活动吸引“睛”无数,歌舞、朗诵等节目精彩纷呈,赢得观众掌声连连。

后门坪村是我市少数民族特色村寨试点村,每年农历二月二

的畲族会亲节,四面八方的人群云集于此,唱畲歌、跳畲舞、学畲语、尝畲菜、品畲茶,畲族文化让这个古老村落焕发新活力。2017年,后门坪村“二月二”会亲节被列入福安市非物质文化遗产保护名录。

畲族拥有历史悠久、底蕴深厚的民族文化,并在代代相传中形成具有独特文化内涵的民族风俗和传统节日,成为全体畲族同胞心中的文化之根与民族之源。“二月二”会亲节,以其承载的民族情谊与文化内涵,成为畲族文化的缩影。



2月21日,农历二月初二,福鼎市富民社区新时代文明实践站联合福鼎市美发美容协会举办“多彩民俗二月二 情暖邻里心连心”中华传统文化系列活动。活动中,志愿者为老年人提供理发服务,并与社区居民一道为辖区孤寡老人及环卫工人送去亲手制作的饺子和春卷,送去社区的关怀。现场还举行了精彩的儿童舞狮表演,节日气氛热烈。本报记者 朱灵源 通讯员 邱明翔 摄

宁德市2023年中考 3月9日开始报名

本报讯(记者 张颖珍) 日前,宁德市教育局发布《关于做好2023年中考报名工作的通知》,对我市中考中招报名、填报志愿等工作进行安排。根据安排,我市中考报名时间为2023年3月9日至10日,因特殊情况错过报名的,可于2023年4月24日至25日进行补报名。

中考报名对象包括:具有宁德市学籍的初中应届毕业生;需参加我市2023年高中阶段学校招生录取,具有宁德市户籍,在外地就读的初中应届毕业生;需参加我市2023年高中阶段学校招生录取的初中往届毕业生。

2023年地理、生物两个科目初中学业水平考试报名对象包括:初二二年级在校学生;需参加我市2024年高中阶段学校招生录取,具有宁德市户籍,在省外就读的初中应届毕业生;需参加我市2023年高中阶段学校招生录取,地理、生物科目等级成绩低于C级(不含C级)的考生,允许报考我市2023年地理、生物学业水平考试重考报考,生物实验操作测试不予重考;需参加我市2023年高中阶段学校招生录取,地理、生物科目因缺考、复学、省外回原籍报考以及由省外转入等原因,未参加我市地理、生物考试的考生,要报名参加上述两科的笔试和生物实验操作测试。

据介绍,今年继续执行考生网上填报志愿,考生应在规定时间内登录“宁德市高中阶段招生信息平台”正式填报志愿。

需要注意的是,报考高职院校志愿一经投档视为录取,考生放弃录取后就无法再填报其他高职院校志愿,只能录取中职学校。



倡导光盘 反对浪费

为进一步培育健康生活理念,养成文明用餐好习惯,2月21日,蕉城区新时代文明实践志愿总队、蕉城区行管委联合开展“倡导光盘 反对浪费 崇尚节约”主题活动,向过往群众详细介绍崇尚节约、文明创城等知识,引导广大市民争当文明城市建设的参与者、倡导者。

本报记者 杨洋 通讯员 黄鑫艳 摄